

HERALDO DE ALCOY

NÚM. 663

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS E INTERESES GENERALES

AÑO IV

1899

Jueves 19 de Octubre

RÁPIDA

El invento maravilloso del vapor y el descubrimiento de la electricidad, fluido envuelto en lo profundo, para un sin fin de generaciones, con toda esa pléyade de destellos de la invención humana, que se basan en las fuerzas naturales, de tal manera nos han subyugado, que vivimos sometidos á un régimen en que una de las notas características es la rapidez.

Puede decirse que priva la variación; no hay costumbre que cuaje, ni moda que se estacione.

Como a quien hay que contentar es al público consumidor, resulta que en todo y muy especialmente en literatura, la producción, aunque se divorcie del esmero, se precipita por los cauces que le tiende el gusto popular. Ese es el origen del género chico y de tantos otros géneros en que las letras se amalgaman con el tanto por ciento.

Antaño, en todos los campos en que se desarrolla la actividad humana, cabía pesar las obras, con arreglo á una idea común del comparativo «superior» y entonces la crítica podía desplegarse con sujeción á normas unánimemente consagradas.

¡Qué difícil resultaría hoy ponderar, en público, el mérito de una producción cualquiera, sin herir, por lo menos, media docena de susceptibilidades!

También resulta sobremanera difícil la labor del escritor y más si este es periodista. Entendiéndose que hoy ya casi el artista no tiene razón de ser, si se considera que el servicio telegráfico constituye la parte cardinal de los periódicos.

Únicamente puede pasearse triunfante por la prensa, aquel que haya conseguido, á fuerza de inyecciones, crearse algún nombre y favorece cotidianamente la digestión de un determinado número de abonados á su firma.

En cuestión de lectores, también hay sus más y sus menos.

Al parecer, existen lectores de tres clases: de especie, de género y de cantidad.

De especie, son aquellos que leen las cosas, instigados por la bondad literaria de las mismas.

Son de género, los que sienten marca- da predilección por los escritos que tienen un sabor determinado ó especial, que lo mismo puede ser la maquiavélica política, que la muleta del Guerra.

Y por último, son de cantidad los que se fijan en las dimensiones que tiene el escrito, ó en las columnas de imprenta que ocupa, para enfrascarse en su lectura, si fuere corto, y desecharlo, en caso contrario.

Como se ve, actúan muchas exigencias sobre el que tiene que servir al público, desde una redacción.

Además otra cosa: las simpatías que inspira el artista en el trato particular, valoran sus trabajos literarios, ó cuando menos, son una circunstancia muy atenuante; y por el contrario, el carácter adusto del artifice, casi siempre perjudica al mérito de sus obras.

JUAN GOMIS LLORENS.

ALCOY

Parece que hemos entrado de lleno en el período de las lluvias, á juzgar por el día de ayer, en que, con carácter de temporal, estuvo cayendo agua con abundancia desde antes de las doce de la mañana, continuando este estado del tiempo al cerrar la noche.

Las presentes lluvias son perjudiciales para los vinicultores, que están, en esta comarca, en los momentos más críticos

de la vendimia. El agua les obligará á paralizar las faenas, ocasionándoles con ello importantes perjuicios.

Los feriantes también están sufriendo verdaderos quebrantos en sus intereses.

La Glorieta es un desierto. Desde que se ha inaugurado la feria, no ha hecho un día bueno, y por ahora, no se ven indicios de que pueda mejorar la temperatura.

A las siete de la noche empezó á llover torrencialmente y á la hora en que cerramos esta edición, la una de la madrugada, sigue la lluvia aunque con menos violencia.

Terminada la licencia que le fué concedida por el Ayuntamiento, ayer se encargó nuevamente del despacho de la secretaría, nuestro estimado amigo don Arturo Reig Aguilar Tablada.

La subasta para el aprovechamiento de la caza en los montes de San Antonio, San Cristóbal y Carrascal, no pudo verificarse ayer, como estaba anunciado, en esta Alcaldía, por falta de licitadores.

Una comisión de vecinos de la Plaza de San Agustín, visitó ayer al Sr. Alcalde, suplicándole que no permita que Mr. Malleu levante, en dicha vía un barracón de madera destinado á la exhibición de leones.

La petición se funda en las grandes molestias que ocasionaría al vecindario.

— El señor administrador de Hacienda, ha devuelto á la comisión provincial, informado favorablemente, el expediente de condonación de contribución solicitada por el Ayuntamiento de Alcoy.

— Se ha dispuesto que los quintos del actual reemplazo, que debían ser llamados á filas á primeros de Noviembre próximo, no lo sean hasta últimos de dicho mes, ó primeros de Diciembre.

Algo es algo.

— Con arreglo á lo prevenido en los artículos 236 al 243 del Reglamento para la ejecución de la Ley de Reclutamiento y Reemplazo, se pasará la revista anual á los individuos del ejército sujetos á ella, durante el presente mes, y el de Noviembre próximo, todos los días de nueve á doce de la mañana, en el local que ocupan las oficinas del Regimiento Infantería Reserva de Alicante número 101, situadas en la planta baja del cuartel de Infantería de esta Ciudad.

— Ha sido descubierto un procedimiento para apresurar el envejecimiento del vino, el cual consiste en enterrar las botellas en carbón de cok pulverizado, colocándolo encima de cada fila ó cama.

Al cabo de un año de permanencia de las botellas aisladas entre sí, el vino ha envejecido diez años, adquiriendo las cualidades y condiciones propias de dicha edad.

Como el sistema es barato y nada nocivo, poco cuesta probar si dà ó no el resultado que se busca.

— En favor de nuestros lectores y deseando secundar la obra realmente meritaria que para bien de la humanidad doliente está realizando en su gabinete médico quirúrgico, establecido en Madrid, calle de Fuencarral, 19 y 21, el médico especialista D. Alfredo Gallego,

nos complacemos en hacer público que este afamado especialista, trata y cura con suma facilidad las enfermedades de la garganta, nariz y oídos, que se consideraban antes de extremada gravedad, e incurables la mayor parte de las veces.

Aplicando los últimos adelantos científicos, incluso los más recientes procedimientos eléctricos, lleva á efecto curaciones verdaderamente asombrosas, especialmente en las repugnantes enfermedades denominadas lupus, ozena (fetidez del aliento) y tisis laringea, por lo que el especialista á que nos referimos, es concebido como uno de los más grandes

bienhechores de la Humanidad y como una honra de su patria.

Sin duda por esto ha conseguido ser el primer especialista español que ha logrado acudir á su consulta, desde lejanos países, multitud de enfermos extranjeros, en busca de alivio, atraídos por su fama de hábil operador y distinguido especialista.

— Instantáneas ha publicado esta semana un número extraordinario, titulado Zaragoza, de 52 páginas, estampado en colores, que está dibujado y escrito por los hombres más ilustres de Aragón.

Su fina confección y forma, la valía de los retratos y vistas, en un total de más de 100 grabados, y las buenas composiciones que contiene, hacen que sea un libro de gran valor artístico y literario.

Su precio es sólo 40 céntimos, y se vende en todas las librerías, puestos de periódicos y en sus Oficinas Clavel, 1, Madrid.

Felicitamos á su Director, nuestro amigo señor Salvi, por este nuevo triunfo obtenido con su Revista Instantáneas.

LA VIDA RELIGIOSA

Santo de hoy.—San Pedro de Alcántara, confesor y fundador.

Santo de mañana.—San Juan Cincio presbítero y confesor, y Santa Irene virgin y mártir.

CULTOS

Iglesia del Santo Sepulcro.—Hoy jueves, á la hora de costumbre, ejercicio con el Señor expuesto, rosario, meditación, adoraciones al Santísimo Sacramento, letanillas y reserva.

PIGRAMAS

De bravura haciendo alarde, el espada Juan Velarde no cesaba de decir:

— Ya me yeréis esta tarde la suerte de recibir.

— Y aún creo que lo estoy viendo! Le correspondió el segundo, que era un novillo berrendo, y lo mató recibiendo... la grita mayor del mundo.

Un letrado el otro día así á su esposa decía, dando de impaciencia indicio;

— ¡que voy á perder el juicio! ¡que pierdo el juicio, María!

La vecindad se alarmó creyendo que era pendencia; pero luego resultó, que el juicio que aquél perdió, era un juicio en la Audiencia.

GABINETE DENTAL

DE LA

Sra. Doña Edelmira Agulló

Operadora y artífice.—Dentista de la facultad de medicina de Madrid.—Especialista en dentaduras artificiales por los últimos adelantos de la ciencia

Ofrece al público sus servicios en casa de su padre el acreditadísimo dentista D. Francisco Agulló, en donde tiene montado su gabinete con todos los instrumentos y aparatos más modernos que hasta el día se conocen.

POLAVIEJA, 4. PRINCIPAL.-ALCOY

Guantería en la Feria

Gran surtido en guantes de todas clases, géneros de punto, corbatas y completo surtido en capas de piel y manguiños alta novedad.

Se reciben encargos en guantes y confección en peletería.

NODRIZA

Rosa Santamaría, de 35 años, con leche de dos meses, domiciliada en la calle del Beato Nicolás Factor número 13 piso 1., desea encontrar criatura para casa de los padres.

CLÍNICA DENTAL

del Consultorio Médico

Internacional

Dos patentes de invención por veinte años, para las dentaduras de níquel y de aluminio dorado, las más higiénicas, cómodas, ligeras, fuertes y baratas.

Dientes de caucho (sistema antiguo) desde 5 pesetas. En níquel ó aluminio (patentes), desde 10. En oro desde 20. Dentaduras completas en caucho, 100, sistema antiguo en níquel ó aluminio desde 200; en oro desde 500. Empastes desde 5; amalgamas desde 10; orificios desde 20.

Coralina.—Polvo de Coral esterilizado, recomendado por todas las celebridades médicas para la limpieza de la dentadura, destruir el sarro y devolver su blancura primitiva. Precio 2 pesetas frasco ó caja en todas las farmacias ó por correo.

Mento-piretrina.—Excelente elixir para quitar el dolor de muelas, fortalecer los dientes movedizos, curar las enfermedades de las encías y facilitar poderosamente el babeo de los niños.

Horas de consulta de 9 de la mañana á 7 de la tarde, de 9 á 10 y media gratis á los pobres. Se consulta por carta.

Madrid, Arenal, 1.

GUARDIA MÉDICA PERMANENTE

BAUTISTA ROMEU

DEPÓSITO DE LICORES

San Lorenzo, 11, 13 y 15

MARTÍNEZ

MÉDICO DENTISTA

POLAVIEJA, 11 Y 13, PRINCIPAL

NUESTRO SERVICIO

TELEGRAFICO

INFORMACIÓN ESPECIAL

DE NUESTRO CORRESPONSAL

SR. PUIG

La peste

Oporto.—El Gobierno del Brasil ha publicado un decreto prohibiendo la entrada de las mercancías procedentes de Oporto, mientras dure la epidemia.

Las Asociaciones industriales han telegafiado al ministro de Negocios Extranjeros acerca de este grave asunto.

De política

Madrid 18 (11 mañana).

El Consejo de ministros que se celebrará esta tarde, inspira gran interés para la gente política.

El Gobierno tiene que concretar de una vez su programa económico y su plan parlamentario.

Cada día que pasa constituye una nueva dificultad para el Gabinete.

El acuerdo del Fomento del Trabajo de Barcelona de celebrar un mitin pidiendo el concierto económico, ha «desconcertado» bastante al Gobierno.

Personas de respetabilidad de Barcelona, aseguran que miembros del Gobierno les han ofrecido el concierto; el ministro de Hacienda se ha opuesto públicamente á esa concesión, y como el señor Villaverde es el ministro que se halla más resuelto á que se aclare la situación, y no transige en punto tan esencial, no sería extraño que afrontase este asunto, para que se sepa de una vez cuál es el camino que ha de recorrer el Gabinete.

Cuéntase, además, que el Sr. Villaverde anda algo disgustado por las valificaciones del presidente y por la actitud dudosa de otros compañeros, y con esto, y con los compromisos que con el de Fomento tiene contraídos el Sr. Durán y

Bas, es natural que se crea que en cuanto se trate de fijar el criterio del Gobierno, saltará un grave conflicto ministerial.

Tener en el aire asunto de tanta importancia, dar motivo á que se mantenga la agitación producida, sería torpe y no se acomoda á las condiciones de carácter del Sr. Villaverde.

Así es que si el Sr. Durán y Bas asiste al Consejo de hoy, probablemente se planteará esta cuestión.

La Guerra

Madrid 18 (4 tarde).

Las últimas noticias de Pretoria dicen que ha habido un combate bastante rudo entre boers é ingleses, al norte de Mafeking; pero no se sabía el resultado del mismo.

Un telegrama del Cabo anuncia que un tren blindado, que enviaron los ingleses para reparar el ferrocarril del Oeste, hizo fuego sobre los boers, que estaban apostados cerca de la línea, causándoles un muerto y dos heridos.

Se sabe también que un destacamento de orangistas, logró destruir un puente del ferrocarril á nueve millas al norte de Mafeking.

La misma fuerza hizo volar un tren cargado de dinamita.

Los orangistas no tuvieron pérdida alguna durante esta operación.

Van pagando

Madrid 18 (5-15 tarde).

En el ministerio de Hacienda se han recibido noticias de Barcelona participando que antes de procederse a los embargos, han pagado las contribuciones muchos de los industriales que se presentaban en una actitud de resistencia.

SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL L. LOTY

Madrid 18 (5 tarde).

Interior contado.

Id. fin de mes. 65'05

Exterior contado.

Id. fin de mes. 65'05

Amortizable.

72'

CORREO DE MADRID

El conflicto de Barcelona

Los estudiantes

Barcelona 16.—Hasta las once de la mañana ha habido tranquilidad.

La plaza de la Universidad se halla ocupada militarmente por fuerzas de la guardia civil de caballería e infantería.

A esta hora grupos de catalanes y castellanos, cantando *Els Segadors* y la marcha de Cádiz, respectivamente, promueven un alboroto.

Los castellanos se disponen a apedrear la imprenta catalana de *La Veu de Catalunya*.

Se han suspendido varias clases, retirándose los catedráticos. En otras se celebra clase.

Los estudiantes, agrupados en el vestíbulo, disientan.

La Guardia civil en la Universidad

75 guardias civiles de infantería y caballería, apostados en la plaza de la Universidad y 25 en el jardín del edificio, estaban preparados para entrar en cuanto aumentara el tumulto.

A las once de la mañana creció el grupo de alborotadores, degenerando la discusión en riña.

Un bedel detuvo a un individuo acorralándole al decanato. Se dijo que era rector de *La Veu*, resultando falso.

En vista de que los estudiantes no se retiraban y de que continuaban cantando *Els Segadors* y la marcha de Cádiz, entró la guardia civil en el edificio, desalojando los claustros y produciéndose tumultos.

Algunos catedráticos protestaron en clase de que la guardia civil molestara a los alumnos.

Estos subieron a pedir al rector que dase salir a la guardia civil.

El rector se negó.

Algunos catedráticos acompañaban a los alumnos hasta fuera de la Universidad, y en vista de las sillas de los estudiantes a la guardia civil, ésta dio una carga.

Hay dos heridos.

Los alborotadores dirigieron piedras contra la guardia civil. Esta despejó rápidamente, ahuyentando a los revoltosos.

Un teniente detuvo a un sujeto que había

Ocurrió una pintoresca escena al atacar la Guardia civil. Y fue al salir de la cátedra los alumnos de Física y Química, vieron llegar un grupo de fugitivos, los cuales en unión de los otros, entraron en el local de la clase, cerrando la puerta por dentro.

Muchos se refugiaron en la sala de grados, donde estaban practicando ejercicios para la licenciatura de Farmacia.

Todo esto sin dejar los estudiantes de inesperar a la Guardia civil. Esta los acorraló declarándolos presos.

Entendido el doctor de lo que ocurría, se interesó por los alumnos, que quedaron en libertad, si son estudiantes, a cuyo objeto serán identificados.

Los estudiantes están muy excitados.

Todo esto traerá consecuencias para la población.

Mensaje á Robert

El Club Autonomista Catalán, ha dirigido un mensaje al doctor Robert, diciendo:

«Es deber sagrado de todos los barceloneses tributarle homenaje de admiración.

«La causa de su dimisión es la misma que engendró la degeneración nacional, que motivó la pérdida de las colonias y la deshonra de la nación.

«El poder ejecutivo invade las atribuciones del legislativo, haciendo leyes en forma de decretos y reales órdenes sin respetar la misión del poder judicial.

«Cuando tales arbitrariedades las hacia el rey, se llamaban absolutismos; ¿cómo se las llamará ahora?

«Ningún partido político intenta corregir tales abusos.

«El despotismo central nombró alcalde á Robert, deseando que emprendiera la obra de regeneración.

«Después, viendo que contaba con fuerzas para continuar la obra, apeló á las mismas leyes para destituirlo, contrarrestando con esta omnipotencia destructora una labor fructuosa.

«El Club proclama la autonomía catalana.»

El documento termina alentando á Robert, y diciendo:

«No solamente Barcelona, sino Cataluña, está a su lado.

Y dan un viva á la autonomía de Cataluña.

La Liga de Defensa

La Comisión de la Liga de Defensa ha visitado al nuevo alcalde para hacerle saber que en primera persona cederán los gastos en su actividad, si el Gobierno no cumple con los compromisos contraídos con Barcelona.

Otra vez los estudiantes

Al salir los estudiantes de la Escuela provincial de Bellas Artes recorrieron las calles gritando: «Viva Cataluña!» y haciendo demostraciones catalanistas.

Se dice que el gobernador ha concedido permiso al Fomento del Trabajo Nacional para celebrar pasado mañana un «meeting» pidiendo el concierto económico.

Notificaciones de embargos

Hoy se han hecho 70 notificaciones a industriales para proceder al embargo si en el término de veinticinco horas no pagan.

Un grupo de 200 estudiantes castellanos hicieron en el ojal de la solapa banderitas españolas, han recorrido las calles.

Dirigiéronse al periódico *El Noticiero Universal*, a consignar una protesta por los hechos ocurridos ayer en la Universidad al pretendérse quemar la bandera española.

Por los sucesos de esta mañana se han hecho varias detenciones.

Fueron puestos en libertad algunos, con-

tinuando presos los otros que no pudieron acreditarse estudiantes.

Los estudiantes, agrupados en el vestíbulo, disientan.

La Guardia civil en la Universidad

75 guardias civiles de infantería y caballería, apostados en la plaza de la Universidad y 25 en el jardín del edificio, estaban preparados para entrar en cuanto aumentara el tumulto.

A las once de la mañana creció el grupo de alborotadores, degenerando la discusión en riña.

Un bedel detuvo a un individuo acorralándole al decanato. Se dijo que era rector de *La Veu*, resultando falso.

En vista de que los estudiantes no se retiraban y de que continuaban cantando *Els Segadors* y la marcha de Cádiz, entró la guardia civil en el edificio, desalojando los claustros y produciéndose tumultos.

Algunos catedráticos protestaron en clase de que la guardia civil molestara a los alumnos.

Estos subieron a pedir al rector que dase salir a la guardia civil.

El rector se negó.

Algunos catedráticos acompañaban a los alumnos hasta fuera de la Universidad, y en vista de las sillas de los estudiantes a la guardia civil, ésta dio una carga.

Hay dos heridos.

Los alborotadores dirigieron piedras contra la guardia civil. Esta despejó rápidamente, ahuyentando a los revoltosos.

Un teniente detuvo a un sujeto que había

Ocurrió una pintoresca escena al atacar la Guardia civil. Y fue al salir de la cátedra los alumnos de Física y Química, vieron llegar un grupo de fugitivos, los cuales en unión de los otros, entraron en el local de la clase, cerrando la puerta por dentro.

Muchos se refugiaron en la sala de grados, donde estaban practicando ejercicios para la licenciatura de Farmacia.

Todo esto sin dejar los estudiantes de inesperar a la Guardia civil. Esta los acorraló declarándolos presos.

Entendido el doctor de lo que ocurría, se interesó por los alumnos, que quedaron en libertad, si son estudiantes, a cuyo objeto serán identificados.

Los estudiantes están muy excitados.

Todo esto traerá consecuencias para la población.

El Club Autonomista Catalán, ha dirigido un mensaje al doctor Robert, diciendo:

«Es deber sagrado de todos los barceloneses tributarle homenaje de admiración.

«La causa de su dimisión es la misma que engendró la degeneración nacional, que motivó la pérdida de las colonias y la deshonra de la nación.

«El poder ejecutivo invade las atribuciones del legislativo, haciendo leyes en forma de decretos y reales órdenes sin respetar la misión del poder judicial.

«Cuando tales arbitrariedades las hacia el rey, se llamaban absolutismos; ¿cómo se las llamará ahora?

«Ningún partido político intenta corregir tales abusos.

«El despotismo central nombró alcalde á Robert, deseando que emprendiera la obra de regeneración.

«Después, viendo que contaba con fuerzas para continuar la obra, apeló á las mismas leyes para destituirlo, contrarrestando con esta omnipotencia destructora una labor fructuosa.

«El Club proclama la autonomía catalana.»

El documento termina alentando á Robert, y diciendo:

«No solamente Barcelona, sino Cataluña, está a su lado.

Y dan un viva á la autonomía de Cataluña.

La Comisión de la Liga de Defensa ha visitado al nuevo alcalde para hacerle saber que en primera persona cederán los gastos en su actividad, si el Gobierno no cumple con los compromisos contraídos con Barcelona.

En uno de ellos se anuncia que ha sido

izada ya la bandera del Transvaal en Charlestown, la estación del Natal más próxima al desfiladero de Laings Nek.

Un destacamento de carabineros y soldados ingleses ha descubierto un cuerpo de boers acampado en Berterz, la tercera estación del ferrocarril a partir de Ladysmith.

Los exploradores regresaron a escape temido al punto de partida y los boers se repliegaron también á Bratwall.

En otro despacho de igual procedencia se añade que el viernes último salió de Ladysmith una fuerte columna compuesta de tropas inglesas de todas las armas y de fusileros irlandeses, estos últimos procedentes de Glencoe, y avanzaron en dirección a Acton Homes.

Llegaron a ponerse casi en contacto con los boers, pero no empeñaron ningún combate porque el enemigo se retiró. Las fuerzas inglesas acamparon á diez millas al Oeste de Ladysmith, en el campamento de Acton Homes, y los fusileros irlandeses regresaron a Glencoe. El comandante del campamento esperaba que los burgeses le atacaran el sábado último.

No se tienen hasta ahora noticias de que estos se hayan presentado ante las tropas británicas.

El correspondiente del *Daily Mail* en Pietermaritzburg dice que los boers han evitado varias posiciones próximas á Acton Homes: acoge el rumor de que han evitado el territorio del Natal.

Según telegrama de Washington, publicado por *The Daily Chronicle*, el gobierno de los Estados Unidos está resuelto a impedir que se asilten en territorio norteamericano voluntarios para el Transvaal.

En cambio, a juzgar por los despachos de Ottawa, la dirección de las milicias del dominio del Canadá ha ordenado que se asilten ocho compañías de infantería para ser enviadas a la Colonia del Cabo.

De los telegramas recibidos en el ministerio de la Guerra se deduce que no ha ocurrido hoy ningún cambio importante en el Sur de África.

Dos pequeños destacamentos boers han franqueado la frontera y han fortificado el paso de Van Reenen.

Por un despacho de Dundee se sabe que 2.000 boers ocupan ya el Duthardtoer, punto situado á 15 millas al Norte de Dundee.

Al parecer, se proponen cortar las comunicaciones entre esta población, donde hay importantes fuerzas inglesas, y Ladysmith, centro principal de concentración en el Norte del Natal.

Desde la Ciudad del Cabo dicen que los boers han volado un tren cargado de dinamita y un puente en Holands, cerca de Charlestown.

Se confirma la noticia de haber sido ocupado el desfiladero de Laings Nek por 500 burgeses.

Los boers del Estado Libre ocupan Kafir River.

El general Weyler

No obstante las noticias que estos días han facilitado á la prensa los Sres. Silvela y Azcárraga, el marqués de Tenerife, no acepta el cargo de presidente de la Junta Consultiva de Guerra.

Así lo ha comunicado ya desde Baleares al Gobierno.

Parece que el general Weyler, al consultarle el Gobierno, no pudo contestar en el acto por hallarse en una finca muy distante de Palma de Mallorca, pero cuando le fue fácil se apresuró á telegriar y escribir en el sentido que dejamos indicado.

El general Weyler regresó dentro de pocos días á Madrid y entonces es casi seguro—según dicen—que el marqués de Tenerife se ratificara en su actitud, bien conocida de todo el mundo.

No es exacto, según dice el Sr. Silvela, que se vaya á conceder al general Weyler la gran cruz de San Fernando.

En los círculos políticos ha sido objeto de muchos comentarios el asunto del general Weyler.

Amigos del marqués de Tenerife afirman que, al ser consultado el general sobre si el Gobierno podría contar con su concurso para un alto puesto militar, contestó por carta al cabo de dos ó tres días manifestando que estaba á la disposición del Ministerio, como lo estuvo siempre de todos, con tal de que el cargo que se le confiere estuviera en armonía con su antigüedad en el generalato y con sus antecedentes como general.

En telegrafos de la Ciudad del Cabo se afirma que un cuerpo de 2.000 boers está acampado en la frontera del Estado libre de Orange á lo largo de la línea férrea y resultó á impedir la circulación de trenes.

También circula en la misma población el rumor de que las fuerzas orange han sido reforzadas en Borekraal y amenazan á Aliwall North, población situada cerca de la frontera en el territorio de la Colonia del Cabo.

Volvió á escribir el marqués de Tenerife rechazando este ofrecimiento.

Ayer, con motivo de celebrar sus días la señora marquesa de Tenerife, visitó su casa muy concurrida.

Precisamente cuando más numerosa era la concurrencia, la general Weyler, recibió un telegrama de su marido, en el cual, después de felicitarle, le participaba que no

aceptaba la presidencia de la Junta Consultiva de Guerra.

La marquesa de Tenerife leyó el telegrama á sus visitantes, y todos ellos celebraron cordialmente la resolución del general.

Este llegará probablemente el viernes próximo á Madrid.

Sus amigos se proponen hacerle un expresivo recibimiento.

En los palcos y pasillos y aun en el escenario había mucha gente de pie, aplaudida.

En las butacas muchas mujeres.

Dijo comienzo el Sr. Santa Cruz con la lectura de las adhesiones recibidas, entre las que figuraban las de Morata, Llertget y Salmerón.

Luego el Sr. Martínez lee una poesía alusiva al acto.

Principian los discursos.

Aúlis pide la revolución para conseguir que se revise el proceso de Montjuich.

Gascón establece un parangón entre Cádiz, Santiago de Cuba y la célebre prisión de Barcelona, objeto del meeting.

Los autores de aquellos desastres—dice—han sido castigados con pasar á la reserva.

Los presos de Montjuich han sido martirizados y fusilados sin que se les probara su delito.

Si los meetings no dan resultado el pueblo debe preparar una revolución.</

viéndose la autoridad obligada a reclamar el auxilio de la Guardia civil.

El general gobernador se presentó también en la plaza.

A las tres de la madrugada, la población estuvo tranquila y la Guardia civil ha vuelto al cuartel.

Valencia 16 — Al regreso del meeting revisionista celebrado en Castellón y los Sres. Blasco Ibáñez, Rodrigo Soriano y Junyoy, y pasar por la estación de Villarreal, salieron numerosos grupos en actitud amenazadora y prorrumpieron en muertas a la libertad, vivas a Cerralbo y al Corazón de Jesús y gritos de abajo el gobierno. La Guardia civil ocupó militarmente el andén y hubo momentos en que fue inminente una colisión.

Los grupos continuaron en actitud agresiva.

Según telegrama del cónsul de España en Oporto, ayer hubo allí cuatro defunciones y un caso de peste bubónica.

No se celebraron ayer todas las conferencias que se anuncianan relativas a los presupuestos.

La de los ministros de Gobernación y de Hacienda no pudo efectuarse por no encontrarse en sus respectivos despachos cuando fueron a buscarse con tal propósito. El señor Dato visitara hoy al Sr. Villaverde antes de ir los dos a Palacio a despachar con la reina.

El ministro de Hacienda estuvo ayer tarde en el ministerio de la Guerra y celebró una larga conferencia con el general Azcón, jefe aeroceca de los presupuestos, y se llevó un proyecto de economías en dicho departamento para estudio con detención y hacer al mismo las observaciones que es tiempo convenientes.

También visitó el ministro de Hacienda al marqués de Pidal para tratar del mismo asunto.

Los dos ministros acompañados por el director de Obras públicas, recorrieron las principales dependencias del ministerio de Fomento.

El Gobierno sigue manteniendo el propósito de que los presupuestos comienzan a regir en 1.º de Enero, y como hasta aquella fecha es difícil que la amortización de vales naturales suba la cantidad de economías que se proyecta en los capítulos de personal, parece que en el ministerio de Fomento se ha pedido a los negociados una escrupulosa calificación de los funcionarios de aquel departamento.

Tal vez antes de reunirse las Cortes se llevará a cabo una pequeña combinación de gobernadores a causa de que el de San Sebastián opta por el cargo de diputado.

El gobernador de Castellón da cuenta al gobierno de que cuando terminó anteano que el meeting revisionista, un grupo de concurrentes que se dirigía a Burriana dijeron gritos de vive la república frente al casino antiguo.

Con tal motivo fue preso un sujeto que ingresó en la cárcel.

Hoy firmará la reina un decreto anterior dando la adquisición sin las formalidades de subasta de material destinado a las relaciones sanitarias.

El presidente del Congreso, Sr. Pidal, está esperando en Madrid para el 28 del actual.

Nuevamente insistió ayer el Sr. Silveira en que no hay nada de cierto se dice sobre el carambamento de la princesa de Asturias.

Anoche salieron para sus provincias los gobernadores de Teruel y Jaén.

El ministro de la Guerra ha manifestado su conformidad con el dictamen del Consejo de Estado y pedido al presidente del Consejo de ministros que publique otro decreto dejando sin efecto el del día 7 de Enero último. Es posible que hoy lleve ese decreto el Sr. Silveira a la firma de la reina.

Cumpliendo el encargo que el partido federal de Madrid se sirvió encomendarle a su comité municipal en la noche del 27 próximo pasado, convoca a sus correligionarios para que concurren mañana miércoles a las nueve de la noche, al Circulo, Horne de la Mata, número 7, con objeto de darle cuenta y someter a su aprobación el proyecto de constitución orgánica del partido federal en Madrid, como también fijar la época y fecha de la convocatoria del nuevo comité.

En el Consejo que mañana celebrarán los ministros, además de ocuparse de las eco-

nómicas en los presupuestos, empezarán a trazar líneas generales sobre el programa parlamentario.

Se desmentía ayer en los centros oficiales la noticia de que se han hecho eco algunos periódicos relativos a la dimisión del capitán general de Cataluña, Sr. Despujol.

Un periódico de Valencia dice que el manifiesto publicado por los gremios de aquella capital ha sido redactado por el republicano Sr. Duvide.

En breve se resolverá el expediente declarando nulas las elecciones municipales de Almería.

Ayer visitó la comisión de aquella ciudad al Sr. Dato por la mañana y al Sr. Silveira por la noche.

En la conversación que tuvo ayer tarde el jefe del Gobierno con los periodistas dijo que la bandera española no ha dejado de ondear en nuestro consulado de La Habana. Negó veracidad al supuesto de que se trata del reparto de Marruecos, a cambio de que Inglaterra tenga libertad de acción en el Sur de África.

Anadió que todas las naciones mantienen su actitud expectante en la cuestión del Transvaal.

I comunicó la noticia de haber sido concedida la gran cruz de Carlos III al Sr. Moreno Mora, de Cádiz, por los servicios prestados con motivo de la llegada de los repartidores.

No es seguro que el ministro de la Gobernación mañana firme la reina la combinación de altos cargos militares.

El capitán Sr. Martín Cerezo, jefe del heroico destacamento de Baléa, cumplió ayer mañana a la reina, dándole sentidas gracias por las recompensas con que se le ha premiado.

También cumplimentaron ayer a la familia real varios generales que han desempeñado cargos en Palacio.

La cosecha de trigo en 1899

En el extranjero

La cifra aproximada de la producción de trigo en el mundo, con arreglo a los datos medios obtenidos de las evaluaciones oficiales de algunos Gobiernos, es la siguiente, comparada con la del año anterior:

	1899	1898	Diferencia
Europa	510.311.000	571.600.000	61.300.000
América	239.701.000	279.800.000	4.100.000
Asia	164.050.000	198.8.000	5.840.000
Africa	13.00.000	15.700.000	2.700.000
Oceania	10.000.000	12.200.000	2.800.000
Total	886.500.000	989.100.000	102.600.000

O sea una diferencia en menos de la producción, con respecto al último, de ciento dos millones seiscientos mil hectolitros de trigo.

Todas las partes del mundo, salvo Oceanía, por lo que de Australia se deriva, acusan una disminución más o menos considerable.

En Europa, la baja precede principalmente de Rusia, que da una merma de 20 millones de hectolitros.

América, aun con el aumento parcial del Canadá, frícese con más de 40 millones de baja.

Al hablar de ella comenzamos, claro es, por el gran centro: los Estados Unidos. Aun con la cantidad de la cifra de 185 millones de hectolitros que les asignamos, los Estados Unidos son uno de tantos países que han bajado de la producción de 1898.

Cierto es que la cosecha del año último fue excepcionalmente abundante. Basta recordar las cifras de algunas de las últimas campañas:

1892	185.000.000
1893	236.000.000
1897	135.55.208
1898	149.769.400
1899	163.466.65
1894	161.093.459
1893	133.649.700

Respecto á la República Argentina, haremos notar que no hemos partido sobre la base de la última cosecha, sino de una buena cosecha media.

Procedemos así teniendo en cuenta las noticias recibidas, ya que aún aquélle tiene por venir, pues la recolección lo comenzará hasta fin de año.

Otro tanto decimos respecto á Chile, habiendo comprobadas la última campaña, Saúl.

En Asia, especialmente la India, variaciones que comprobadas la última campaña, Saúl.

África apenas merece especial indicación. Casi en el cultivo del trigo hay que añadirnos los datos que proceden de las dos colonias francesas Argel y Túnez.

Los datos de Australia son los correspondientes á la última recolección.

Allí se hace ésta en Enero. Fué superior á la media.

En conjunto, la cifra que arroja la cosecha última demuestra que la potencia productiva no mejora.

Las sequías han hecho su efecto en nuestra nación; los campos, que se presentaban al empezar la primavera exuberantes de vegetación, fueron perdiendo poco a poco su lozanía y acabaron por dar un rendimiento escaso.

Las heladas y las tormentas contribuyeron a este resultado.

La cosecha puede este año valuarla, sin gran error, en unos 35 millones de hectolitros; es decir, que comparada con la del año anterior, que fué de 40.500.000 hectolitros, resultan unos 5.500.000 hectolitros menos en el presente.

La media quinquenal en las estadísticas oficiales —siempre propensas a cifras bajas— se fija en 32.800.000 hectolitros, según los datos siguientes:

	Años	Hectolitros
1895	28.500.000	
1896	27.000.000	
1897	33.000.000	
1898	40.500.000	
1899	35.00.000	

Es decir, que este año hemos superado la cifra de 1897 sólo en los millones de hectolitros, y sobre la reducida media quinquenal resulta un exceso de 2.2.000 hectolitros.

No podemos, por tanto, emplear la palabra *bueno* para calificar la cosecha última, y por eso en el gráfico empleamos la de *regular*.

Respecto a las existencias de la cosecha anterior, dice el diario *Vallarta* que agotado el año en España al comenzar la recolección última, ha sido grande la importación de los trigos, favorecida en parte por la baja del arancel que venía substando hasta el 20 de Septiembre y por la necesidad evidente de atender las atenciones del consumo.

Quedaba alguna existencia en paneras, pero no eran éstas las de los productores, sino las de algunos negociantes y almaceneros, que esperaron hasta última hora para liquidar las existencias, aplicándolas á la fabricación.

Por lo que hace á la proporción entre la siembra y el fruto, en el año actual ha bajado, como es de suponer, dados los anteriores datos, la cifra proporcional entre las fanegas sembradas y las recogidas.

Fue la proporción del año anterior de diez y seis por una; la de este año se aproxima a catorce por una; es decir, que continuamos siendo los únicos dentro del concierto agrícola universal, y no producimos ni tan lo que en otros países se obtiene de terrenos medianos y bajo las consecuencias de peores climas.

Ha cambiado, respecto á la clase del producto obtenido, puede decirse que si la cosecha no ha pasado de regular, el producto es buenísimo y viene á compensar la escasez.

No es tampoco nueva esta gran calidad de nuestros trigos, pues son ya varias las cosechas en que viene observándose, acaso porque se pone más cuidado en la elección de la siembra.

Los precios no son tan elevados como el año anterior; pero han sido remuneradores, porque siempre se han mantenido por encima de las 14 pesetas fanega.

Las fluctuaciones no han sido tan excesivas que produjeran quebranto en los intereses del agricultor, y una vez que se ha recargado el arancel para los trigos extranjeros, es de esperar que los nuestros siguen vendiéndose con gran estima, atendiendo no conviene tampoco por una extrema reserva en los yendidos, lleguen ésta cifra limitada que trae consigo el encarecimiento del pan y por ende el aumento entre los proletarios.

Del estudio de la oferta y la demanda se deduce que durante el período a que nos referimos, esta cifra ha sido mayor que aquella y no deben nuestros productores perdiérse confiar demasiado en este sistema de reservas, pues circunstancias imprevistas y desequilibrios del mercado pueden acrecer un estado tal de cosas para los fabricantes que a todos conviene prevenir con saludable prudencia.

Asamblea de Empresarios

Valencia 16. — El empresario de ferrocarriles, señor Surull, ha enviado una circular a los demás

empresarios de España, convocando á una reunión para el 1.º de febrero.

Respecto á la República Argentina, haremos notar que no hemos partido sobre la base de la última cosecha, sino de una buena cosecha media.

Procedemos así teniendo en cuenta las noticias recibidas, ya que aún aquélle tiene por venir, pues la recolección lo comenzará hasta fin de año.

Otro tanto decimos respecto á Chile, habiendo comprobadas la última campaña, Saúl.

En Asia, especialmente la India, variaciones que comprobadas la última campaña, Saúl.

África apenas merece especial indicación. Casi en el cultivo del trigo hay que añadirnos los datos que proceden de las dos colonias francesas Argel y Túnez.

Los datos de Australia son los correspondientes á la última recolección.

En el Consejo que mañana celebrarán los ministros, además de ocuparse de las eco-

Los heridos de Valladolid

Valladolid 16. — Se le han administrado los últimos sacramentos al obrero Mateo, herido en la catástrofe de ayer. Su estado es tan gravísimo que se cree no podrá salir de esta noche.

Los otros dos heridos graves, continúan en igual situación.

Se ha cerrado el espacio que ocupaba la fábrica con una amplia empalizada, temiendo que se derrumben las paredes que aún quedan en pie.

Mañana se verificará el entierro de los restos del maquinista.

En los sitios públicos se han fijado papeletas invitando al vecindario para que acuda al sepelio.

Aún no se han depurado las causas de la catástrofe.

En los sítios públicos se han fijado pa-

pelitas invitando al vecindario para que acuda al sepelio.

El desgraciado obrero, que se llama Gregorio Martínez, fue auxiliado en la Casa de Socorro correspondiente, pasando después á su domicilio, calle de Carranza, núm. 28.

Bilbao 16. — Al salir el tren de la línea de Portugalete de la estación de Durango, un individuo llamado Arturo Reyes, cayó entre dos de los carros, siendo estropiado por el tren.

El desgraciado sujeto resultó muerto casi en el acto.

Un incendio ha destruido el altar de la virgen del Rosario, en la iglesia del pueblo de Gallarta.

Gracias á los rápidos auxilios del vecindario pudo evitarse la propagación del incendio.

Este se atribuye á una chispa desprendida de una de las velas que había en el altar.

